

RELIGIÓN Y PATRIA

PERIÓDICO QUINCENAL CON CENSURA ECLESIASTICA

FRANQUEO
CONCERTADO

Declarado de utilidad catequística en el Congreso Catequístico Nacional de Granada, 1926

FRANQUEO
CONCERTADO

Director: JUAN ORTEA FERNÁNDEZ.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
Cada 10 núms. quincenales, 1 pta. al mes

"Este precepto os doy: Amáos los unos a los otros como Yo os he amado."

(Jesucristo a sus discípulos.)

DIRECCION Y ADMINISTRACIÓN:
Calle de San Bernardo, 119, 2.º piso.

Héroes y heroismos

LOS DESERTORES

¡El desertor!... ¡Enormidad que existe!... El desertor es siempre un cobarde... es la vergüenza de una familia; es... la menor cantidad de hombre... Nada le dice la bandera gualda y roja, símbolo de tantos heroismos; nada le significan las palabras Rey y Patria... es pobre en todo, de ordinario inspira compasión y siempre de un desertor a un héroe hay la misma distancia que de un cobarde a un valiente...

Felipe y Juan Antonio acaban de ser destinados a Africa... sus fisonomías traicionaban los ocultos pensamientos de sus almas... no estaban contentos de exponer la vida por España. Soldados por fuerza, sin noción del deber, sin nobleza ni arranque, habiendo vivido en el medio ambiente de un pueblo minado por el socialismo, al llegar la hora solemne en la que España les pedía un sacrificio, no sentían vibrar más cuerda que la de la cobardía...

Otros había en el batallón para los que la ida a Marruecos era un golpe sensible; pero en sus propias almas generosas y rectas encontraban resorte para oponerse a todo otro impulso que no fuese el de ir adelante... allá... a donde su bandera y donde sacrificasen, si fuera preciso, con la vida... todo...

Felipe y Juan Antonio se entendieron sin hablar al principio, y después se hablaron para entenderse... Huirían, sí, huirían, y para ello renegarían de su patria, cubrirían de vergüenza a sus familias y comerían el pan extranjero a precio de un trabajo quizá duro y humillante... el cobarde es capaz de todo lo bajo por lo mismo que no lo es de nada elevado... Combinaron el plan; un amigo de Juan Antonio, carretero, residente en la ciudad, entró en el complot para secundar la idea, y ayudados por él traspasaron la frontera después de mil apuros...

Ya en Francia experimentaron sentimientos muy distintos. Felipe era un cobarde y nada más; Juan Antonio era un malvado; el primero estaba arrepentido, el segundo contento; el uno echaba de menos los dulces acentos de su lengua, al otro no le era desconocido enteramente el idioma extranjero; los

malhechores tienen un lenguaje común en todos los puntos del globo...

Participaron a sus familias que allí estaban; que... huyendo de la tiranía militar estaban... bajo el yugo de otra tiranía (esto no lo decían ellos, pero así era), dependían de todo el mundo y más de una vez comieron el pan de limosna...

En el pueblo se ocultó al principio la felonía, se supo después... la aplaudieron cuatro descastados, la sintieron los más y Rosa María, la novia de Felipe, al saber la vergonzosa nueva sintió una puñalada en el corazón; tan sana y hermosa de cuerpo como de alma, se avergonzó de acción tan cobarde, y dirigiéndose a casa del Sr. Cura, le dijo en cuanto estuvo en su presencia:

—Hoy me va a hacer el favor de escribir una carta, pero toda mía...

—¿A quién, a tu novio?

—A Felipe, sí, que ya no es mi novio, como usted verá.

—¿Empiezo?

—«Felipe: Vengo a decirte que supongo que ya no piensas en mí; sentiría que mi recuerdo viviese en un hombre que ha llevado a cabo una acción tan cobarde; yo no lo puedo entender porque tú eras bueno; pero ya no lo eres; quiero que sepas que tu acción me ha ofendido y que ya no quiero ser nada para tí; sólo si algún día pronto, vas a la guerra por España y allí lavas tu culpa con sangre, entonces... puede que te reconozca por mi Felipe aunque sea... muerto. Hoy no te conozco.

Rosa María.»

Por el rostro del sacerdote se deslizó una lágrima mezcla de ternura y admiración. ¡El heroísmo de la joven era tan grande!... ¡Aquella labradora sin instrucción, sin formulismo sentía tan hondo y tan bien! Y además, hacía de un modo tan sencillo el sacrificio más grande de su vida...

—Señor Cura, dijo Rosa María, esta carta me hará usted el favor de echarla al correo y... bendígala antes para que Dios haga que se le clave en el alma...

Recibió la carta Felipe y en el alma se le clavó como deseaba Rosa María; «ir a la guerra por España y allí lavar su culpa con sangre» era un programa; un mandato, del ya amante de España

y de Rosa María... Apoderáronse de su alma estos ideales y se sintió crecer tanto, que tuvo valor para hablar con Juan Antonio del proyecto de ir a Marruecos y allí luchar por España y... morir si fuera preciso «lavando la culpa con sangre»... Sonrió irónicamente Juan Antonio; él no era tan necio que le hiciesen impresión palabras de mujer... se encontraba a su gusto en medio de una vida que se alimentaba de vicios; era un alma degradada. Felipe pensó: pobre; no tiene una Rosa María que le salve de la ignominia; yo sí; «a lavar la culpa con sangre y... pronto».

Pocos días después estaba en las filas del Tercio. Se le vio siempre en los puestos más arriesgados, hasta llegar a ser apodado entre aquellos valientes con el nombre de «el león»; parecía hambriento de peligro, y cuando haciendo alusión a su valentía le decían sus compañeros, «te vamos a ver general», respondía él: «no pretendo gloria, sólo quiero lavar una culpa con sangre».

Y llegó ese momento; en medio del fragor de un rudo combate se oyó un grito de «¡viva España!», el que lo pronunciaba caía al suelo; lo recogieron y pudieron socorrerle... Con trémula mano sacó el herido una carta del pecho, humedecida con la sangre, y pidió al capellán y al médico que lo asistían hiciesen el favor de mandar aquella carta a Rosa María. Lo hicieron presentando a Felipe redimido, y el médico pudo asegurar por su parte que saldría con vida, apesar de que la herida era de la mayor gravedad, pues se había acudido muy a tiempo...

No se hizo esperar la respuesta de la simpática labradora.

«Mi Felipe: puede ser que no te vuelva a ver; pero desde ahora vivirás en mi alma siempre: tú no sabes la alegría que me dió el verte «redimido» como dice tu capellán; ahora soy yo la indigna de tí, pues merecerías casarte con una reina. A la Virgen le he prometido muchas cosas para que te cures, y todos los días subo a la ermita pidiendo este beneficio. Vivo o muerto para tí será sola y siempre tu

María Rosa.»

El epílogo de este breve relato lo adivina ya el lector. Algunos meses después del suceso que puso a Felipe a

las puertas de la muerte, lo encontramos lleno de vida y de gloria, uniéndose para siempre a su Rosa María, y también por entonces corrió por el pueblo la voz de que Juan Antonio había muerto en un cadalso.

La historia de la humanidad es siempre la misma; sin nobles sentimientos no se va más que a la ignominia y por el contrario, la grandeza de alma lleva siempre al heroísmo, a lo grande, a la felicidad... díganlo sino Rosa María y Felipe...

MARÍA DE LA PEÑA

Minucias históricas

¡Oh la cultura de Francia!

«Le Populaire» de París, citado por «El Magisterio Español», cuenta el caso siguiente:

«En una Escuela francesa se presenta un Inspector de enseñanza en un momento de clase.

—Vamos a ver, hijos míos, si sabéis contestar a mis preguntas—les dijo a los alumnos—. Tú, que eres muy listo, dime: ¿Quién ha roto el jarro de Soissons? (Jarro sagrado, roto por el rey Clovis, año 486).

—Yo no he sido, señor Inspector—respondió el niño.

—Y tú ¿puedes decírmelo?—preguntó a otro alumno.

—Yo no he sido tampoco, señor Inspector.

—¡Ah! Tú sí que lo sabrás: anda dímelo—le dijo a otro alumno que iba muy bien vestido.

—Con seguridad que no ha sido él, señor Inspector—intervino el Maestro—; pues está muy bien educado.

Aquello era ya demasiado. Furioso el Inspector, abandonó la Escuela, y se fué a contar la historia al Prefecto.

—Es inconcebible, señor Prefecto. Acabo de visitar una Escuela, y nadie, ni los alumnos ni el Maestro, ha sido capaz de decirme quién ha roto el jarro de Soissons.

—Yo me explico el caso—replicó el Prefecto—. Los alumnos no habrán querido denunciar a su camarada, y el Maestro tendría como un honor evitar que usted se formase una mala opinión de los alumnos.

Esta vez fué ya el colmo. Exasperado el Inspector, pidió audiencia a Herriot y le refirió lo sucedido.

Oído lo cual, el Ministro de Instrucción pública le dijo, acariciando tranquilamente su pipa:

—Tome cien francos y compre otro. No vamos a armar ahora un escándalo de platos rotos con la historia de ese jarro».

El primer ateo

El primer ateo fué ciertamente un hombre que había callado un delito a los demás hombres y buscaba, negando a Dios, cómo librarse del único testimonio a quien no podía ocultarlo, y sofocar el remordimiento que atormentaba su conciencia.

Mazzini.

ODA CRISTIANA

Cuando el dulce Cazador
me tiró y dejó rendida,
en los brazos del amor
mi alma quedó caída,
y cobrando nueva vida
de tal manera he trocado,
que mi Amado es para mí
y yo soy para mi Amado.

Tiróme con una flecha
enarbolada de amor,
y mi alma quedó hecha
una con su Criador;
ya yo no quiero otro amor,
pues a mi Dios me he entregado,
y mi Amado es para mí
y yo soy para mi Amado.

SANTA TERESA DE JESÚS.

ODA PAGANA

La graciosa doncella
en apartada estancia
pasa su edad florida
de delicias privada.
Sus cuidadosos padres
dicen: «Amor la espanta;
allí vive contenta,
que no quiere de Pafia
las suaves caricias».
Mas ¡ay! niña cuitada,
que ya siente tu pecho
las amorosas llamas,
triste, cerrada y sola,
niña y enamorada.

SAFO.

¡LUZ!

Hay que distinguir tres clases de asuntos.

Unos son puramente religiosos y morales.

Otros son puramente políticos y temporales.

Otros son mixtos ó mezclados en que por una parte entra lo político y por otra lo religioso.

En los primeros no tiene autoridad ninguna el estado sino solamente la Iglesia, que es la norma única y la única autoridad legítima en la tierra.

En los segundos no tiene autoridad ninguna la Iglesia ni se mete para nada, mientras no se mezcle de alguna manera algún interés moral ó religioso: toda la autoridad en estas cosas es del Estado y de los reyes.

En los terceros hay como se vé, choque de nos autoridades. Y es evidente que debe someterse la de orden inferior á la de orden superior, la menos importante y trascendental á la más importante y suprema; la transitoria de este mundo á la eterna, que seguirá en el otro para siempre.

El Estado no puede dejar de ser católico. Sino que como tal estado y como nación debe profesar una religión, y como no hay más religión verdadera que la católica debe profesar la fe católica, con exclusión de toda otra religión falsa. Y al gobernante que pudiendo no procura evitar las religiones falsas, que son una impiedad verdadera, Dios pedirá estrechísima cuenta de su modo de proceder.

Muerte de un ateo

En América existía un ateo que daba mucho que hablar por su furor sectario: Witney. Un día entre unos amigos se exaltó hasta decir:—Para que veáis claramente que no existe Dios yo desafío aquí a este Omnipotente que decís, a hacerme morir de repente: Pero no temáis no me sucederá nada, precisamente porque no existe.—Apenas dijo esto cayó muerto. Este caso hizo mucha impresión en los Estados Unidos. (Véase New-York Herald, 1903.)

El sello de la Raza

El sello de la Raza es la Cruz.

Sí, la Raza hispana lleva la cruz clavada, toda entera hasta sus tuétanos.

Nuestros capitanes conquistaron las Américas y sellaron sus victorias con la Santa Cruz.

Han pasados los siglos, se han modificado las instituciones; sólo perdura fijo, desde entonces, el sello, grabado en la frente de los nuevos pueblos, con líneas tan duras, que nada ha sido capaz de borrar.

Todos los pueblos hijos de España llevan por bandera la Cruz que, como el Sol, no se ponía en sus dominios.

No se puede escribir la historia de España, en sus hechos más brillantes, de espaldas a la Cruz.

Hay individuos, como hay pueblos que han pedido a la Cruz la parte que les correspondía de su rico patrimonio, que luego dilapidaron bárbaramente; cuando el sello de la Cruz estuvo próximo a borrarse del todo en la frente de esos individuos y de esos pueblos, sobrevino la tormenta, estalló el rayo, rugió el trueno, descargó la nube; pero al terminar la tempestad, una luz más pura iluminó, como nuevo, en la frente de los ingratos convertidos, el sello de abolengo, el sello primitivo, con caracteres inalterables, el sello de la Santa Cruz.

Tal vez sea cierto que no todos los hijos de España besan la Cruz; puede asegurarse, sin embargo, que ningún hijo de España escupe a la Cruz.

Triste es confesarlo, pero hay algunas obras sociales católicas que se permiten discutir, si el sello de la Cruz convendrá que sea el alma de su vivir.

El sello de la Cruz que tiene un historial tan glorioso no debe entrar donde haya de ser estúpidamente discutido.

¿La Cruz entrar de matute en ninguna parte? Nunca; la Cruz no tiene por que ocultar su cara.

Se ha paseado triunfante por todo el mundo ¿y en casa la hemos de ver con máscara?

Los primeros cristianos sentían la locura de la Cruz; hay muchos que han

cambiado aquella locura sublime por el miedo a la Cruz.

Todo el que quiera hacer algo estable tendrá que poner al frente de su obra ese estandarte; todo cambia menos la Cruz: *Stai Crux dum volvitur orbis*.

Pero que no se olvide jamás que la Cruz no debe ser un objeto de adorno; si no que ha de ser todo un programa.

BRISTAN.

NOTICIAS

El Excmo. Sr. Obispo de Palencia, Doctor Parrado y García, ha publicado una valiente circular contra los clubs rotarios, a propósito de uno que se proyectaba fundar en la capital de su diócesis; en ella dice que «la institución rotaria hace profesión de un laicismo absoluto, de una indiferencia religiosa universal, e intenta moralizar a los individuos y sociedades por medio de una doctrina radicalmente naturalista, racionalista y aún atea». Este hermoso documento ha sido recogido y comentado favorablemente por la prensa católica: la de enfrente le ha mordido sin piedad. ¡Tanto mejor, señal de que se ha dado en el clavo!

Los católicos filipinos

El vicegobernador de Filipinas, mister Gilmoore, ha escrito una carta al Arzobispo de San Francisco de California, en la que desmiente las aseveraciones contenidas en un folleto publicado por la Asociación Cristiana de Jóvenes y en las que se les hace aparecer recomendando a dicha Sociedad protestante; afirma que el retrato suyo intercalado en el texto, lo fué sin su conocimiento, y, finalmente, reconoce los beneficios inmensos que las islas Filipinas deben a la acción de la Iglesia católica durante los siglos de dominación española.

Folleton de RELIGION Y PATRIA

(16)

EL HIJO DEL REY

Estas palabras llegaron al alma de los diputados. ¡Un niño que no tenía nueve años y que formaba y cumplía la resolución de no volver a hablar, porque una palabra suya había servido de pretexto a los asesinos de su madre!...

En este momento sirvieron la comida al niño, y al verla los delegados ahogaron una involuntaria exclamación de cólera y sorpresa. Un poco de lentejas, con un pedacito de carne salada, en una escudilla de barro grosero, y en otro plato unas castañas medio quemadas, sin más servicio que un tenedor; esta era la comida del hijo mimado de María Antonieta, del heredero del trono de Francia.

Involuntariamente, los delegados miraron al niño y leyeron en su cara una expresión que decía bien claro: ¿qué importa?

¿Era resignación o despecho? ¡Ay! ¡qué podía esperar de los asesinos de su madre!

Las representaciones de los delegados produjeron el efecto contrario. El Consejo mandó disminuir el aire puro de que gozaba hasta entonces; estrecharon los barrotes de la ventana y sellaron, por decirlo así, la puerta de la prisión; por un estrecho agujero

Templo transformado

Los católicos de Londres han comprado en poco más de cinco millones de francos, un antiguo templo protestante que se dedicará al Sagrado Corazón y en el que como homenaje a la última Encíclica Pontificia, se constituirá la Adoración perpétua.

El comercio franco-español

Según las estadísticas que acaban de publicarse, durante los siete primeros meses del corriente año, las transacciones comerciales entre Francia y España fueron las siguientes:

Ventas de España a Francia, 976.571.000 francos.

Ventas de Francia a España, 988.138.000 francos.

Durante el período correspondiente del pasado año las operaciones fueron:

Ventas de España a Francia, 898.244.000 francos.

Ventas de Francia a España, 970.038.000 francos.

Ha aumentado, pues, el comercio entre las dos naciones vecinas, pero en proporción más considerable el de exportación española a Francia, y de seguir como hasta ahora, la nivelación de la balanza comercial franco-española será pronto un hecho consumado.

LA PRENSA

Copia de un autógrafo del señor Obispo Auxiliar de la archidiócesis de Santiago, Dr. Araujo.

«Yo no me cansaría nunca de decir al periodista católico: Vuestra misión es muy importante, muy trascendental, y un verdadero sacerdocio, si lleváis siempre por guía las enseñanzas de la Iglesia Católica.

Lo que muchas veces no puede hacer el sacerdote, ni el Obispo, ni el Papa,

le pasaban un balde de agua, que no tenía fuerza para levantar, y los groseros alimentos que apenas bastaban para que no muriera de hambre.

Como no tenía fuerzas para tender la cama, y como no había quien le lavara y le compusiera los vestidos, que estaban casi haraposos, cayó en el último estado de miseria.

Condenado a la más completa soledad, porque sus dos centinelas de vista jamás le dirigían la palabra, la inteligencia del niño se oscureció y el cuerpo se inclinó bajo el peso de tanto sufrimiento; las facultades intelectuales se alteraron y la enfermedad hizo tan rápidos progresos, que los cuidados tardíos de los dos médicos que enviaron las autoridades municipales, fueron completamente inútiles. Uno de estos médicos no pudo contener su indignación al ver el estado de la pobre víctima, y como levantara la voz encolerizado, el Príncipe le hizo señas para que se acercara a su lecho.

—Hablad más bajo, señor—le dijo como delirando, y rompiendo el silencio que guardaba hacía diez y ocho meses.—Os ruego que habléis más bajo, porque mi hermana duerme, y yo sentiría que supiera que estoy enfermo, porque le daría mucha pena.

hácelo el periodista; la voz del Ministro de Cristo no puede penetrar, cómo y cuándo fuera de desear, en el hogar doméstico, en la cárcel, en un establecimiento penal; no puede escucharse nunca en una taberna, en un café, en una casa de inmoralidad; el periódico entra en todas partes sin pedir permiso, y en todas partes se lee, porque se mete por debajo de la puerta, y parece que en todos nosotros se desarrolló un ansia febril de leer las columnas de un diario.

He aquí dónde y cómo principia la acción moralizadora del periodista católico. Yo no ignoro que el trabajo del periodista es improbable; por eso lo complacezco.

Bien quisiera que su labor fuera siempre mejor retribuida; de esta manera no se iría tantas veces a las ollas de Egipto, ni apagaría su sed en las charcas cenagosas del error».

Nueva Universidad Católica

Los católicos chilenos acaban de dar una prueba más de su interés por la enseñanza católica en todos los ramos con la inauguración de la Universidad Católica industrial de Valparaíso, que viene a completar la espléndida obra que en otros ramos está haciendo la Universidad Católica que existe desde hace años en la capital de la República.

Los cursos de la nueva Universidad están agrupados en dos Facultades, la de Industrias y la de Comercio. En la primera se formarán los técnicos constructores (futuros auxiliares de arquitectos e ingenieros), los técnicos electricistas, los químicos y los mecánicos.

La Facultad de Comercio y Ciencias económicas preparará con estudios prácticos y teóricos en diversas espe-

XII

La historia que hemos referido no es imaginaria. Los padecimientos de Luis XVII en la prisión no necesitan de galas prestadas. Comprendemos, sin embargo, que cuesta trabajo creer estos pormenores, tan profundamente trágicos, y uno se pregunta si no se intentó siquiera arrancar al desgraciado cautivo de las manos de hierro de sus opresores; si algún poder humano se interpuso; si alguna voz honrada se alzó para hacer conocer al verdadero pueblo una situación que sin duda éste no habría tolerado. Nada de esto. La nación que se preciaba de ser la más grande, civilizada y fuerte de Europa, temblaba bajo el despotismo de un puñado de hombres, elevados al poder contra todas las leyes divinas y humanas. Millares de arrestos y confiscaciones, y centenares de sentencias de muerte, siempre fija en la mente de veintiocho millones de franceses, la prisión y el cadalso. Y así fué como, si no pasó del todo inadvertida, la suerte del desgraciado Delfín no obtuvo ninguna protesta.

La visita de los médicos, de que hicimos mención, tuvo lugar después del reinado del Terror, y cuando la nación había vuelto, en cierto modo, en sí misma. Pero era ya demasiado tarde para el Príncipe. El médico lo hizo trasladar a un departamento que

cialidades, dando mayor amplitud en esta clase de estudios.

La fundación se debe a la familia Brown, que destinó una valiosa herencia a la fundación de esta Universidad Industrial, para honrar de este modo la memoria de su difunta madre.

El edificio, completamente nuevo, es magnífico y espacioso; y cuenta con su capilla, laboratorios y todos los demás elementos indispensables en un centro moderno de esa clase. Está situado cerca de la estación, y ofrece un hermoso cuadro al que llega por primera vez del interior a la progresista ciudad de Valparaíso.

Util y dulce

NUNCA

Nunca demuestres cólera ni impaciencia cuando ocurra algún incidente. Nunca entres en un cuarto con estré-

pito; siempre cierra la puerta sin ruido. Nunca prestes a otro lo que te hayan prestado a ti, a no ser que tengas facultad.

Con más valor blasfema un impío en la calle que un católico alaba a Dios.

Con más decisión se manifiesta la inmoralidad y la pornografía que la virtud y la honestidad.

Con más empeño y mayor tesón trabaja el malo para destruir, que el bueno para edificar.

El que se avergüenza de confesar su fe, decía San Vicente Ferrer, es como la liebre que se espanta de un pingajo, para ir a perecer en el lazo. Así hay hombres que temen el pingajo de la burla de los impíos, para caer después

en la vergüenza de ser negados por Dios.

Habrán en toda sociedad más dolores domésticos a medida que haya más placeres públicos. En otro tiempo había menos placeres y más felicidad.

Rara vez son agradecidos los consejos; y aquellos que más los necesitan son quienes menos los agradecen.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Sr. D. M. S. N.—Candás.—Pagó fin Julio 1929.

Sr. D. J. A.—Madrid.—Pagó fin Diciembre 1929.

Donativos.—D. Alejandro Jiménez, de Madrid, nos entregó 5 pesetas, y D. Antonio Quiñero, 2,50 ptas., para nuestra propaganda.

La Reconquista :: S. Bernardo, 99 - Gijón

LA DROGUERIA CANTABRICA, VENDE

LAS VEINTE CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



que curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones, (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artrismo, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.), las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que entregan gratis a quien lo solicite.

LABORATORIO COLECTIVO

DE

DAMIAN MODROÑO Urzáiz, 16C = VIGO = YODOBLANCO

La tintura de yodo blanca tiene, después de garantizada su pureza, las ventajas sobre ninguna otra de no manchar la piel ni la ropa y su decoloración permite usarla en embrocaciones, en manos y cara, sin dejar señal alguna de su uso.

Exenta de ácido yodhídrico, defecto que suelen tener las tinturas de yodo corrientes, el YODOBLANCO merece la más absoluta confianza para el uso interno. La manera de usarlo es la misma que la de las tinturas de yodo corrientes. Frasco con pincel y cuenta gotas: 2 pesetas.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Representantes y depósitos en todas las capitales de provincia y poblaciones importantes de España, Baleares y Canarias.

Ferretería Gregorio Alonso (S. A.)-Gijón

Detalle: San Bernardo, 59 y 61
Almacenes: Premio Real y Molino

Telegramas y telefonemas:
GALONSO

Teléfono-Detalle: 200
Teléfono Almacén: 383

Almacenes de Ferretería, Quincalla, Loza y Cristalería: Artículos sanitarios :: Herramientas para Ferrocarriles y Minas

Doctor EMILIO VILLA ESPECIALISTA — Electricidad médica.

— Informados del PULMÓN y CORAZÓN —

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. :: San Bernardo, 148 :: Teléfono: 797 :: GIJÓN

SIDRA CHAMPAGNE

"ZARRACINA"

Se sirve en todos los establecimientos y hoteles de primer orden, y en los Coches y Restaurants de la Compañía Internacional de Coches-Camas

INDUSTRIAL ZARRACINA (S. A.) — GIJÓN

Acebal, Rato y Comp.^a

Barrio del Tejedor :: Teléfono 13—28
— GIJÓN —

Locinas sistema BILBAO y de todas clases para carbón y para leña.
Piezas de recambio para las mismas.
Artículos de hierro fundido, como bañeras de agua, lucernas, columnas, banos de jardín y cuantos encargos se hagan.

RAPIDA ENTREGA DE LOS PEDIDOS

"La Fama Asturiana"

Se recomienda por sí sólo el chocolate de esta marca.

Se vende en las tiendas de comestibles.

GRANDES ALMACENES

de Vidriería y Fábrica de Espejos

Vidrio de todas clases, nacional y extranjero. Vidrieras artísticas de colores. Grabados en vidrio. Fábrica de ácido fluorhídrico y fluoruro de sodio.

M. BASURTO

Despacho: San Bernardo, 135 :: Teléfono 230

- GIJÓN -

TALLERES MECÁNICOS DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE MAQUINARIA DE

Saez, Pérez y Montero

Barrio del Tejedor :: Teléf. 1354 :: Gijón

Maquinaria para Chocolaterías y Panaderías.
Fundición de bronce y hierro.
Reparaciones de buques y maquinaria en general.
Prensas y mayadoras para manzana.

FUNERARIA DE

HIJOS DE FELICIANO RODRIGUEZ

FUNDADA EN 1874

La más antigua de la provincia

Moros, 40 :: GIJÓN :: Teléfono 108

SERVICIO PERMANENTE

Prontitud :: Esmero :: Economía

Se hacen en el día las recetas de los señores

OCULISTAS



Cristales Koh-i-noor (montaña de luz), Zeiss, Woigtländer, etc., etc. Las mejores Marcas del mundo.

Ojos cristal, gran surtido.

F. VILLAMIL

Martínez Abades, 3 (antes Sta. Lucía) Gijón

Honorio Manso Médico-Dentista

Corrida, 24, 2.º (esquina a la del Carmen)
GIJÓN

ULTRAMARINOS FINOS

DE

Arturo Prieto Acebal

Plaza de San Miguel, 2 y Cápua, 31
GIJÓN

C. Teléfono, 312.

Doctor Calisto de Rato y Roces

Especialista en enfermedades del sistema nervioso.

Cincuenta y un años de práctica.

Consulta: Mañana y tarde.
Corrida, 63. — GIJÓN